

# Информационный ВЕСТНИК



№ 8-9  
Февраль  
2007 г.

Карельская региональная общественная организация  
"Молодежный информационно-правовой центр коренных народов "NEVOND"

Информационный центр осуществляет деятельность при поддержке Общества вепсской культуры,  
Министерство по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями РК, Республиканского центра национальных культур

## Постигая азы прав человека

### Получение знаний – начало пути к действию!

В конце прошлого года завершилась стажировка для представителей коренных народов Российской Федерации по вопросам прав человека и международных стандартов по защите коренных народов, которая проходила в два этапа: три недели в Москве и четыре недели в Женеве в Управлении Верховного Комиссара ООН по правам человека.

Программы стажировок для коренных народов предоставляют возможности коренным народам в изучении системы ООН и механизмов, имеющих отношение к правам человека, в общем, и к вопросам коренных народов в частности, для того, чтобы они могли помогать своим организациям и общинам в защите и поощрении прав своих народов.

Подобные стажировки проходят для коренных народов всего мира. Существует четыре программы на разных языках. Это программы для англоязычных, испаноязычных, франкоязычных, русскоязычных стипендиатов. Сессии проводятся на соответствующем языке.

Первой начала действовать англоязычная программа стипендий, которая была создана в 1997 году по инициативе Управления Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) в рамках Международного десятилетия коренных народов мира (1995-2004гг.). Англоязычная программа, как правило, длится четыре месяца, с мая по сентябрь. В 2000 году была разработана программа для испаноязычных стипендиатов, в основном, для представителей из Латинской

Америки. Программа для франкоязычных стипендиатов была запущена в 2002 году, чтобы обучить представителей коренных общин из Африки, Канады и других франкоязычных регионов. Русскоязычный компонент Программы начался в качестве пилотного проекта с 2005 года.

#### Московские сессии

В 2006 году в Программе стажировок для русскоязычных стипендиатов принимали участие четыре представителя коренных народов со всей России: Яков Канчуга (Приморский край, удегеец), Евгения Первакова (Кемеровская область, шорка), Сергей Сизоненко (Таймырский АО, долганин), Евгения Шустова (Республика Карелия, вепсянка).

Курс первой части стажировки в Москве включал вводные сессии по системе ООН и его агентствам, механизмам и процедурам, связанных с правами человека в целом, и с правами коренных народов в частности. Стажеры встретились с представителями специализированных агентств ООН работающих в Российской Федерации, таких как - Международная организация труда (МОТ), Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Программа развития ООН (ПРООН).

Кроме того, московская часть была посвящена знакомству с системой органов государственной власти Российской Федерации, вопросам федерального законодательства, регулирующего правовой статус и права коренных малочисленных народов в России, а также возможности применения федерального законодательства для защиты прав коренных народов.

В ходе своих занятий стажеры посетили различные органы исполнительной и законодательной власти, такие как: Государственная Дума РФ (Комитет по проблемам Севера и Дальнего Востока и Комитет по делам национальностей), Совет Федерации РФ (Комитет по делам Севера и малочисленных народов), Министерство регионального развития РФ (Департамент Федеральных целевых программ, развития Северных территорий и оперативного реагирования



и Департамент межнациональных отношений), Министерство Иностранных Дел РФ, Государственно-правовое Управление Президента Российской Федерации.

Также стажеры ознакомились со структурой и деятельностью Конституционного суда РФ, Аппарата Уполномоченного по правам человека в России, Общественной Палаты РФ.

#### Стажировка в Швейцарии

Женевский компонент стажировки длился четыре недели и проходил в Управлении Верховного комиссара по правам человека. Программа стажировки являлась продолжением московской части и представляла собой интерактивный процесс, включающий лекции по отдельным темам, таким как – деятельность УВКПЧ, договорных органов, процедурных вопросов, инструментов и механизмов по защите прав человека. Стипендиатам предоставляется возможность участвовать в обучающих семинарах в других агентствах ООН, в том числе Международной организации труда (МОТ), Всемирной органи-

зации интеллектуальной собственности (ВОИС), Всемирной организации здоровья (ВОЗ), Международного союза охраны природы (IUCN).

В ходе стажировки были предусмотрены встречи с Комитетом ООН по борьбе с расовой дискриминацией, Комитетом ООН против пыток. Вместе с сотрудниками УВКПЧ стажеры изучили порядок представления жалоб и докладов от неправительственных организаций в договорные комитеты ООН и процедуры их рассмотрения, ознакомились с деятельностью Добровольных фондов ООН для пострадавших от современных форм рабства и для жертв пыток. Важным событием для участников стажировки стало посещение сессии Совета ООН по правам человека и заседаний Межправительственного комитета ВОИС по интеллектуальной собственности и генетическим ресурсам, традиционным знаниям и фольклору.

Отдельно и очень детально, освещались вопросы по защите прав коренных народов. Была организована встреча со Специальным докладчиком ООН по вопросу о положении в

области прав человека и основным свободам коренных народов – Родольфо Стевенхагеном, он интересно и познавательно рассказывал о положении коренных народов во всем мире. Координатор отдела УВКПЧ по коренным народам и меньшинствам Джулиан Бургер провел занятие о работе Постоянного Форума ООН по вопросам коренных народов. Так же стажеры ознакомились с механизмами защиты прав коренных народов в системе УВКПЧ, деятельностью Рабочей Группы ООН по коренному населению и Добровольного Фонда ООН для коренного населения, подробно изучили Декларацию ООН о правах коренных народов.

Программа стажировки включала в себя также встречи с международными неправительственными организациями и практические упражнения по правилам и форме написания выступлений, по подготовке и проведению самопрезентации, составлению пресс-релизов и сообщений.

Данные стажировки очень важны, потому что они дают возможность познакомиться с международной практикой защиты прав человека и прав коренных народов, позволяют увидеть тенденции развития системы защиты этих прав. Такие программы являются хорошей основой для продолжения деятельности, связанной с защитой и продвижением прав своих народов!

**P.S.** Последний срок приема анкет на участие для русскоязычных коренных народов в стажировке 2007 г. – 15 июня 2007 года. Вся информация находится на сайте Управления Верховного комиссара по правам человека: <http://www.ohchr.org/english/issues/indigenous/fellowship.htm>

**Евгения ШУСТОВА**  
директор Молодежного Информационно-правового центра коренных народов «NEVOND»



Ситуация, описанная в данной статье – случай не единичный. Но говорить о ней хотелось бы от первого лица, потому что с другими людьми, оказавшимися в подобном положении, я не знакома и их мнения по поводу произошедшего не знаю, хотя и уверена в том, что мнение, без сомнений – негативное.

На собственном примере хотелось бы показать, на-

тальный ремонт с целью надстройки в домах третьего этажа. Жильцов «временно» пришлось переместить в так называемый «переселенческий фонд», который, к слову, в моём конкретном случае является деревянным домом на улице Боровой в Пятом посёлке, на окраине города.

Крыши у домов на улице Зайцева впоследствии были сняты, однако на этом энтузиазм строительства и про-

значит, и нет возможностей распоряжаться временным жильём, как своим имуществом. Его нельзя продать или приватизировать.

Прожить какое-то время в подобных условиях и смиряться с причинёнными неудобствами, пожалуй, можно. Но в течение 13 лет владеть квартирой, которая тебе не принадлежит и на которую не имеешь никаких документов, не видишь никаких пер-

## Прописка в доме, которого нет

сколько легко можно фактически утратить права на владение своей квартирой. По официальным документам автор статьи, вместе со своим отцом прописаны в доме номер 19 по улице Зайцева в городе Петрозаводске. Казалось бы – ничего странного нет, вот только попытки отыскать этот дом в нашем городе успехом не увенчались, потому что такого дома попросту не существует. Точно так же, как и дома номер 17, который, по логике, должен бы находиться рядом. На месте домов сейчас нет ничего, кроме ровного слоя земли. Приходите в гости!

Когда-то давно, в 1993 году было принято решение, что в обоих вышеупомянутых двухэтажных каменных домах будет проводиться капи-

пал. То ли деньги закончились, то ли ещё по каким-то причинам – сказать сложно. Стены без крыш долгое время в хорошем состоянии не простоят. Понятно, что из-за дождей и других погодных условий они начали постепенно разрушаться, а впоследствии и вовсе были снесены – проведение какого-либо ремонта стало уже невозможно.

В подобной ситуации логично снести дома, вот только по жилищному законодательству РСФСР и РФ обеспечение жильём в связи со сносом дома должно предшествовать его сносу. Предоставление жилья переселенческого фонда вообще нельзя рассматривать как предоставление жилья, потому что у людей нет никаких прав на полученные ими квартиры: нет ордеров, а

спектив – малоприятное положение, в котором никому не хотелось бы оказаться.

По закону Администрация г. Петрозаводска обязана обеспечить жильём жильцов обоих домов, право людей на владение жилищем отстаивается ими в судах. Но фактически оказывается, что данное обязательство Администрации осуществить сложно, и существует порядка сотни неисполненных решений, а судебные разбирательства не приводят ни к какому конкретному результату. Жильцы и по сей день не обеспечены правами на владение жильём, а уж о возмещении каких-либо причинённых неудобств, вызванных сложившейся ситуацией, речи вообще не идёт.

Дарья ТРЕТЬЯКОВА

## Эх, дороги... суоярвские

Уже много лет на дорогах Суоярвского района ничего не меняется. Время от времени слышишь: то «легковушка» перевернётся, а то и автобус. Порой встречаем финнов-туристов, они в крайнем недоумении: на их картах дороги в нашем районе давно уже асфальтированы! Да, была такая хорошая мысль в советское время, но, к сожалению, перестройка помешала. Правда, что мешало сейчас, не пойму: любителей авто с каждым днём становится всё больше, налоги платят исправно, фондов благотворительных развелось множество, а проблемы всё те же, классические – «дураки и дороги». Казалось бы, дорожная проблема не такая уж и великая, если рассматривать её в мировом масштабе. Но я полностью солидарна с Конституцией Республики Карелия (кстати, кто-нибудь видел её в продаже?), что «человек, его жизнь и здоровье... безопасность... являются высшей ценностью». Действительно, жить хочется.

Приведу пример из личной жизни. Лето 2005 года. Всей семьёй мы едем в мой родной посёлок Найстенъярви, в гости к бабушке. На очередном песчаном повороте нас заносит, машина становится неуправляемой. К счастью, муж успел сбросить скорость, но нашу «копейку» неминуемо несёт в лес, столкновения с деревьями не избежать. Всё происходит настолько быстро, что просто не успеваю испугаться.

Машина въезжает между двумя деревьями и вот-вот врежется в третье, стоящее поодаль. Инстинктивно захлопываю глаза... Толчок, остановилась. Через открытые окна на нас что-то сыпалось. Открываю глаза – «жучка» сбита старое дерево, и нас осыпало трухой. Шестилетний сын выдохнул: «Ух ты, здорово!» Нам повезло, можно сказать, что в рубашке родились. Только немного машина помялась. Боюсь даже думать, что эта история могла закончиться совсем по-другому...

Может, во всей Карелии состояние дорог оставляет желать лучшего? Честно говоря, так я и считала, пока не поехала в гости к своей подруге в соседний район. Представьте картину: машина прыгает, виляет в стороны, водитель вцепился в руль и совершенствуется в навыках вождения, и вдруг... ровная, с моей точки зрения, идеально асфальтированная дорога, по которой наша «жучка» летит со скоростью 110 км/ч (больше просто не тянет), даже не шелухнувшись. За окошком пробегают ухоженные, скошенные поля, стога с сеном. Словом, идиллические картины облагороженной человеком природы радуют глаз. Где я, за границей? Да нет, это Сортавальский район. И страна, и даже республика – те же самые. Вот вам и пицца для размышления: так от кого же всё-таки зависит состояние дорог в районе? Если в районе дела плохи,

может, в самом Суоярви ситуация лучше? «Ага, лучше», криво улыбаются водители, подсакивая на очередной ямке или «заплате» на асфальте. Зимой чаще чистят центральную дорогу, второстепенные – через раз. Наш дом стоит как раз вдалеке от главной дороги, и поэтому зимой, после обильных снегопадов, любители-автомобилисты нашего двора выходят с утра на улицу и делают весьма полезную зарядку: помогают соседям выталкивать машины из сугробов на дорогу. Особенно не позавидуешь жителям улицы Кайманова в весенний период: дороги плохо чистят, и пешеходы, и машины застревают в колее. Зато местные мальчишки просто счастливы, что могут помочь водителю вытолкнуть машину. А ещё крайне не советую вам шагать во время дождя с площади Ленина в центр города – посередине пути дорогу уже многие годы в ненастную погоду преграждает огромная лужа. И пешеход, чтобы обойти её, вынужден выходить на середину проезжей части, что крайне не нравится водителям. Но мы же не эльфы, летать через лужи пока не научились!

Оптимисты советуют во всём искать свои плюсы. Нашла их и я – возможно, благодаря повышенной сложности наших дорог местные жители ежегодно могут наблюдать за интереснейшим событием – ралли. Лия САВИЦКАЯ

## Сам себе психолог

В наше шальное время всё чаще слышишь: «Я такой стресс получила!» или «У меня целых две недели депрессия была...». Из-за работы, бешеного ритма жизни, семейных неурядиц большое количество молодых людей «подсело» на супермодные таблетки, якобы «без побочных эффектов», а пожилые уже и забыли, что это такое – спать без снотворного или валерианы. И только в последние годы на телевидении, в печати наконец-то всё чаще врачи, психологи стали говорить о том, что не нужно искать панацею от всех нервных заболеваний, а нужно, в первую очередь, менять свои мозги, образ жизни, ломать стереотипы. А это гораздо сложнее, чем выпить таблетку.

### Как не волноваться?

Вовремя скажи себе: «Никто не умер? Остальное всё поправимо!» Сломался телевизор или стиральная машина? Согласна, неприятно. А кто-то во время цунами потерял и телевизор, и жильё, и ... жизнь. Спокойно относись ко всем новостям по телевидению. Катастрофы, тайфуны, наводнения, эпидемии всегда были и будут, на всё твоих нервных клеток не хватит. Хорошо, что матушка-Земля нас пока ещё терпит и не скидывает всех со своей поверхности. Цинично? Может быть. Но я не вижу никакого смысла в

том, чтобы охать и ахать, сидя у телевизора. Можешь помочь конкретному человеку – помоги, а от твоих переживаний никому легче не станет. Тебе нагрубили? Пожалей этого человека: наверняка, у него не заладилась день с утра, кто-то из близких заболел...

Я не призываю молчать в ответ на грубость – ответ спокойно, с улыбкой, пошути, поиронизируй. Как правило, после этого больше не хмят. Не веришь? А ты попробуй! А зачем это нужно? Отвечу словами психолога Уильяма Джемса: «Бог может простить нам грехи наши, но нервная система – никогда».

### Радуйся каждому дню!

Смотри на мир глазами ребёнка. Удивляйся и радуйся каждой мелочи. Сын получил «четвёрку» - «Молодчина, я горжусь тобой», «пятёрку» - «Да ты у меня гений!». Осень. Мрачно и в душе, и на улице. Прогноз погоды предвещает только «пасмурно» на много дней вперёд. Где-то прочитала, что обижаться на погоду – самое глупое в мире занятие. Прогуляйся по парку, (лесу, скверу, собственному двору), опусти глаза вниз: среди опавших листьев кое-где проглядывается ЗЕЛЁНАЯ трава – последний подарок лета! Или подведи своего ребёнка к разноцветной куче ярких осенних листьев и спроси у него: «Что

бы ты сейчас хотел сделать?». В ответ услышишь: «А можно повалиться?». Можно! И валиться, и кидать их вверх, осыпая себя золотым осенним «дождём». Ну, а для родителей более солидный вариант: побродите по этому драгоценному ковру, пусть он шуршит у вас под ногами. Сомневаюсь, что кто-то в этот момент будет думать о проблемах на работе.

### Будем счастливы и в шалаше!

Зависть в наше время серьёзно портит и нашу жизнь, и, в первую очередь, наши нервы. Хорошо было жить в СССР: к кому ни зайдёшь, везде одинаковые серванты, люстры, посуда, и даже обои... Как тут не вспомнишь знаменитый фильм «С лёгким паром...!»! Сейчас же причин для зависти – уйма: у тебя – «копейка», а у соседа – «тойота», ты можешь позволить себе купить только дешёвенький холодильник, зашла к друзьям – а у них стоит огромный агрегат до потолка, и этот список можно продолжать до бесконечности...

Как-то весной мы поехали всей семьёй на кладбище, чтобы привести в порядок могилки родственников. Я смотрела на эти последние пристанища человеческих тел и поражалась: на каждую могилу выделен небольшой прямоугольник земли. И всё! Никаких

квартир, машин, навороченных мобильных. ТАМ этого ничего не нужно! А мы всю жизнь гробим себя, покупаем вещь за вещь, а с собой-то ничего не возьмём.

В книге писательницы Вигдоровой один из героев произносит фразу, которая запомнилась мне с детства: «Не вкладывай душу в вещи». Да, у тебя нет виллы на берегу моря, зато выходные ваша семья провела в лесу, на берегу озера, с ночёвкой, и ваш ребёнок запомнит на всю жизнь, как он поймал свою первую рыбку.

### «От улыбки станет всем светлей...»

Не торопись утром выходить из дома. Подойди к зеркалу. А теперь ... улыбнись! Какая там улыбка, у тебя же сегодня экзамен, зачёт, проверка приезда, совещание... А ты всё равно улыбнись и постарайся зафиксировать это выражение лица на несколько секунд, минут. Все знают, что человек улыбается, когда у него хорошее настроение, а вот об обратной связи (мышцы – головной мозг) догадываются не многие. Скажешь: каждый день не получается. Не занимайся самобичеванием. Ведь тебе никто не говорит: «Это обязательно надо делать каждый день!» Я просто прошу: «Постарайся улыбнуться завтра, сегодня, сейчас»...

Лия САВИЦКАЯ



Встреча с начальником отдела Министерства по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями Виктором Бириним.

## Война не закончена

Война не закончена, пока не спилен последний тополь. Не могу утверждать, что это действительно так, но, говорят, что тополя в Петрозаводске появились после Великой Отечественной войны и были завезены с территории Германии в качестве трофеев. Красивая легенда, в Карелии очень много разных легенд, но может быть это и правда. Выяснить досконально – откуда, когда, кто и зачем привез и рассадил тополя по всему городу, нет ни времени, ни желания. Тот факт, что тополя есть и большинство из них помечены красной краской как аварийные,

а значит, представляют угрозу для жизни людей, существует. В Петрозаводске уже был прецедент, когда из-за обрушившегося старого дерева погибла молодая девушка. После чего красных линий на деревьях по всему городу стало больше. Надо признать, что тополя вырубают, но, в основном, на центральных улицах. А вот во дворах, где гуляют дети, «опасные» деревья остаются. Будем надеяться, как обычно – на авось, что ничего не случится и деньги найдутся раньше, чем понесем очередные потери.

Алексей ПЕТРОВ

# «Иваны», не помнящие своего родства

До того, как прийти на занятия в Молодежный информационно-правовой Центр коренных народов «NEVOND», я слышала, что какие-то люди занимаются правами коренных народов, что есть национальные меньшинства..., но никогда не задумывалась над этим серьезно. Казалось, что и самим народам это не нужно. Немного даже раздражало: что это люди лезут не в свои сани, что они там решают? Неужели им больше нечем заняться? А слышат ли их эти самые народы? И зачем все это тем же народам? Ведь они находятся в какой-то спячке, а кто-то другой их в бок не по делу толкает!

Но, когда, здесь, окунувшись в ситуацию, то поняла, что именно коренные народы сами борются за то, чтобы их услышали, чтобы не разрушили остатки самобытности, чтобы молодое поколение не выросло «Иванами», не помнящими своего родства. И такое движение наблюдается во всем мире.

За время учебы я изучила много международных документов. Но особенно сильное впечатление произвела «Конвенция о коренных народах и народах, ведущих племенной образ жизни в независимых странах», принятая Международной организацией труда 27 июня 1989 года на семьдесят шестой сессии Генеральной конференции.

В самом начале этого документа указано, почему принята эта конвенция: «признавая стремление указанных народов к осуществлению контроля над их собственными институтами, их образом жизни и их экономи-

ческим развитием, их стремление к сохранению и развитию их самобытности, языка и религии в рамках тех государств, в которых они проживают, отмечая тот факт, что во многих частях земного шара эти народы лишены возможности пользоваться правами человека в той же степени, что и остальная часть населения тех государств, в которых они проживают, и что нередко разрушаются их законы, их ценности, их обычаи, их перспективы».

Меня страшно поразила мысль, что подавление значимости своего народа в сознании отдельных его представителей может привести к непоправимому, происходит «растворение» отдельных личностей, и это может привести к исчезновению всего народа. Увеличивается количество суицидов в тех местах проживания, где народ ещё пытается цепляться за остатки своей самобытности. Данная конвенция отражает основные чаяния коренных народов, их желание владеть и распоряжаться землями, на которых они веками жили и развивались, сохранять язык, культуру и духовные ценности своего народа, передавать их через традиционные методы образования и жизнедеятельности, но в тоже время быть участником современного общества, сохраняя при этом свою уникальность.

Почему народам нужна земля? Потому, что существует особая связь между культурными и духовными ценностями коренных народов с их землями и территориями. Такая связь признается Конвенцией, в ней гово-

рится: «За соответствующими народами признаются права собственности и владения на земли, которые они традиционно занимают. Кроме того, в случае необходимости, применяются меры для гарантирования этим народам прав пользования землями, которые заняты не только ими, но к которым у них есть традиционный доступ для осуществления их жизненно не-



обходимой и традиционной деятельности. И, когда это необходимо, правительства принимают меры для определения границ земель, традиционно занимающихся соответствующими народами, и для гарантирования эффективной охраны их прав собственности и владения». Согласно этому документу, коренные народы могут разрабатывать специальные процедуры передачи прав на землю между лицами, принадлежащими к этим народам, всякий раз государства обязаны консультироваться при рассмотрении правомочий на земли.

Этот документ обязывает го-

сударства принимать во внимание все чаяния коренных народов и оказывать им всемерную поддержку в осуществлении своих прав.

Если бы Конвенция применялась в полной мере, это позволило бы коренным народам чувствовать себя защищенным в мировом хаосе, дало бы им полное спокойствие и ощущение собственной значимости.

Люди, понимающие все это, должны донести до титульных наций информацию о том, почему надо бережно относиться к малочисленным народам. Что в их многообразии есть шарм и изюминка, которые позволяют выделиться в общем хоре жителей Земли. Чтобы было интересно приехать в любой уголок и полюбоваться на многообразие обычаев местных жителей.

В Карелии проживают люди разных национальностей, но коренные народы, нужно любить и лелеять, это – достоиние Республики Карелия.

Наталья СЛЯССКАЯ

## Так держать!

Судьба... Как часто она делает совершенно неожиданные повороты...

Так, по воле случая, я оказалась на стажировке в Молодежном информационно-правовом центре коренных народов «Nevond».

Я как-будто окунулась в другой мир, где люди отчаянно, самозабвенно борются за права людей, которых называют коренными малочисленными народами.

Мало кто из обывателей задумывается над тем, что коренной народ нашей республики карелы – находятся практически на грани исчезновения. А ведь Карелия является их исторически сложившейся родиной.

Официально карелы пока не причислены к группе коренных малочисленных народов, так как их численность больше 50 тысяч человек. Они являются титульной нацией, которая дала название нашей республике. Пока они ещё не малочисленный народ... Пока еще... А вот венгры официально уже считаются таковыми. И в Красную книгу скоро придёт заносить не только растения и животных, но и исчезающие народы.

Замечательно, что на фоне этого безумного жизненного ритма создаются общественные организации и центры, пытающиеся спасти и сохранить культуру, традиции этих народов.

С 1991 года в республике существует Государственный комитет Республики Карелия по национальной политике. К слову сказать, сейчас это уже Министерство Республики Карелия по вопросам нацио-

нальной политики и связям с религиозными объединениями. Возможно, читатель, прочитав это, лишь усмехнётся: «Да кто же этого не знает...». Да только вот немногие внятно смогут объяснить – чем это министерство занимается. И мало кто знает, что есть там обаятельная женщина (карелка по-национальности) Валентина Ивановна Каракина, которая работает над созданием русско-карельского словаря. «Что здесь такого?» – подумаете вы, но остановитесь же хоть на минуту и задумайтесь над тем, что мы уже шагнули в новое тысячелетие, а на исторически сложившейся родине карелов даже не было словаря. Никогда!!!

Исчезнут язык...традиции... культура... народ...

Как страшно всё это звучит, но это может стать реальностью!

Очень хочется верить в то, что пока существуют люди, «болеющие» проблемой коренных народов, это не произойдёт!

Я очень благодарна судьбе за то, что она свела меня с руководителем центра Евгенией Шустовой. Эта энергичная особа в 2003 г. создала проект и воплотила его в жизнь. В рамках данного проекта она постаралась дать нам столько информации для размышлений в долгие зимние вечера, что наши стажёры ещё долго будут находиться под впечатлением от общения с ней.

А вообще Евгения – настоящий борец за своё дело!

Так держать!

Марина ТИЩЕНКО

## Телефон доверия

В век высоких технологий и постоянной занятости люди испытывают недостаток в общении и, как следствие, сложности во взаимоотношениях с окружающими. Порой лучшим их компаньоном становится компьютер, а собеседником – виртуальный друг. Сталкиваясь с проблемами в реальной жизни, человек не знает, как их решить.

В 1995 г. в Петрозаводске был открыт Центр социальной помощи семье и детям «Сампо». Сегодня на базе Центра действует служба психологической помощи «Телефон доверия».

За 2006 год на телефон доверия позвонило 255 человек. Из них 194 женщины и 61 мужчин, что в процентном соотношении составляет 76% и 24%. Получается, что мужчины обращаются за помощью в четыре раза реже женщин. Это не значит, что у мужчин нет проблем и потребности их решать, скорее, это связано со стереотипом, что мужчина должен сам справляться с трудностями.

По статистике Центра чаще всего на телефон доверия обращаются с проблемами взаимоотношений и общения. Второе место занимают проблемы связанные с воспитанием детей. На третьем месте – семейные отношения. При этом, женщин более всего беспокоят вопросы, связанные с взаимоотношением и общением. Затем – воспитание детей. На третьем месте – се-

мейные отношения. В то время, как у мужчин на первом месте – проблемы сексуальных отношений и проблемы, связанные с общением. На втором месте – недостаток общения, а на третьем – социальные проблемы.

Можно сделать вывод, что по проблемам взаимоотношений и общения часто обращаются в равной степени и мужчины и женщины. Женщин более волнуют проблемы воспитания детей и семейных отношений. Мужчины по проблемам воспитания детей не обращаются. У них на первом месте проблемы сексуальных отношений (которые у женщин занимают предпоследнее место), и проблемы, связанные с общением, а также с его недостатком.

Достаточно часто клиенты обращаются по поводу конфликтов между членами семьи, измен, разводов. Родителей больше всего беспокоят проблемы учебы и работы детей, формирование и развитие личности ребенка. Все больше обращений по поводу физического насилия в семье. Обычно физическую агрессию проявляют мужья, сожители, взрослые сыновья.

Мы не всегда понимаем близких людей и порой кажется, что не понимаем нас. А, может, стоит просто уделять больше внимания тем, кто находится рядом, провести вечер с дорогим человеком...

Ольга БАРЫШЕВА

## Карельский язык – вчера, сегодня, завтра

Эта статья – мнение обывателя, не отягощенного большими познаниями в области лингвистики и истории, да и вообще какими-либо знаниями. Всё, что здесь написано, не является научными изысканиями и не стоит серьезно воспринимать автора, который запутался в собственных мыслях, но которому небезразлично будущее карельского языка.

Вчера: слово «вчера» в данном случае значит «когда-то в прошлом», карелов было не много, не мало, а в самый раз для сохранения своей культуры. Были попытки создать алфавит, пробовали писать кириллицей – новгородцам, латиницей – шведам, но, наверное, не поняли славяне со скандинавами – что там надо

этим карелам. А как понять? Одна деревня так напишет, другая по-другому, а в третьей, кроме как топором и писать нечем... Но оставим в покое седую старину, то ли за эти письма, или по другим причинам, но осталось карелов не так уж и много, даже не в самый раз.

Сегодня: Прошло не много, не мало времени, а в самый раз, чтобы последующие поколения карел забыли свой язык, не все конечно, но большинство. И пришла время для возрождения карельского языка. Законы нужные написаны, книги и учебники выпускаются, словари создаются. Правительства разных стран помогают, никто не стоит в стороне, все готовы поддержать маленький народ. Карелы, ко-

торые всё забыли, теперь заново учат карельский язык, может быть у них это и получится.

Завтра: Зная не понаслышке о карельском характере, хочется перефразировать Э.С.Ровио и сказать: «Карелы будут драться за свою культуру и язык со всем упорством, нашему племени свойственным». Может быть, это и так, может – нет. А если карелы действительно вспомнят свою культуру, выучат свой язык, начнут думать, писать, читать и говорить только по-карельски, кто же тогда поймет, что надо этим карелам.

Алексей ПЕТРОВ

## Верховный Суд Республики Карелия

Перед тем, как посещать курсы по защите прав коренных народов, я даже не представлял о законах, правах человека и тем более о механизмах защиты этих прав. За время стажировки мною было изучено множество новых международных и российских документов, регламентирующих выполнение и способы защиты законных прав человека, направленные на его нормальное существование в обществе.

Хотелось бы отдельно сказать о таком механизме защиты прав как Верховный Суд Республики Карелия, который я посетил в ходе занятий.

Верховный Суд Республики Карелия является высшей судебной инстанцией, занимающейся рассмотрением, как уго-

ловных, так и гражданских дел. Только в этом суде могут слушаться уголовные дела с участием присяжных заседателей по ходатайству подсудимых. Присяжные заседатели выбираются из жителей нашей республики, т.е. практически каждый дееспособный гражданин, достигший определенного возраста, может им стать.

В суде нам рассказали, как происходит отбор присяжных заседателей и какие к ним предъявляются требования. В нашей республике таких дел рассматривается 6-8 в год. Такая возможность, наряду с мировыми судьями, появилась совсем недавно, в связи с проводимой в нашей стране судебной реформой.

Также, следует отметить, хорошие условия работы судей и содержание подсу-

димых. Верховный Суд Республики Карелия находится в многоэтажном здании в центре города Петрозаводска и занимает несколько этажей. Служебные помещения, залы заседаний, охрана зданий оснащены по последнему слову техники и соответствует всем требованиям, выдвигаемым к таким учреждениям. В ходе экскурсии мы в этом полностью убедились, увидев красивые и удобные кабинеты судей, зал заседаний, в котором сочетаются старинная мебель и современные средства коммуникаций.

В результате этих занятий я понял, что защиту своих законных прав необходимо осуществлять, прежде всего, через суд, что и хотелось бы посоветовать всем.

Станислав СЛЯССКИЙ

# Поход в Яшезерский монастырь

Благовещенский Ионо-Яшезерский мужской монастырь располагается в Вепсской волости, меж двух озер – Яшезеро и Монастырное (Сенное) примерно в 17 километрах от деревни Шокша. Основателем монастыря был преподобный Иона, один из последних учеников и соратников Александра Свирского.

Путь похода был выбран не традиционный – от Шокши до Яшезера, через озеро Ржаное вдоль Ржаного ручья и далее до Яшезерского монастыря.

Определило нитку похода, то обстоятельство, что мой дед по материнской линии Лутохин Павел Николаевич в послевоенный период держал хутор на Ржаном озере. После переезда с семьей в Петрозаводск, им была построена рыбацкая изба, куда он меня часто забирал, когда я был ребенком. Очень хотелось снова побывать в этом месте.

Вот у нас собрался туристический коллектив из трех человек и мы едем на автобусе Петрозаводск-Шелтозеро. Не доезжая 6 км. до Шокши просим водителя остановиться и углубляемся в осенний лес.

По пути у озера Анашкино обнаруживаем два заброшенных карьера габбродиабазы. Вперемешку наваленные блоки и вскрышная порода говорят о нерадивом использовании природных ресурсов.

Делаем несколько фотографий карьеров и озера Анашкино. Фотографом выступил Валерий из Волгограда. Держим путь дальше.

Подходим к озеру Ржаное. Из-под ног выпрыгивает заяц и скачет по едва заметной тропе, которую я помню с детства, но тропа упирается в незнакомый мне пустырь: несколько лет назад здесь была произведена вырубка. Надежда найти остатки той рыбацкой избы медленно исчезает. Проявляю упорство, наткнемся на разрушен-

ный заросший травой сруб, видны остатки сгнившего матраса, металлический каркас печи. Раннее изба стояла на уютной полянке окруженной лесом, теперь это вырубка. Вдали сквозь кустарник просвечивает Ржаное. Подходим к озеру, и вот оно, то чувство! Рыбалка, поклевка, плотва, хлюпанье заболоченного берега под ногами, дед на плоту, уха...

Организовываем привал.

Дальше наш путь лежит вдоль Ржаного ручья. Расположение Ржаного на Вепсской возвышенности определяет характер разгрузки ручья. Болотистые участки с медленно текущей водой сменяются бурными сливами. Отворачиваем от ручья и по старой лесовозной дороге доходим до озера Монастырного. На другом берегу монументально и с величием располагается Яшезерский монастырь. Коллективным мнением решаем организовать ночевку в этом месте. Посещение и озна-

комление с монастырем оставяем на следующий день.

Выбранное место нашей стоянки было усыпано золотым осиновым листом, который послужил подстилкой под палатку.

Утром произошел интересный случай: наш товарищ потерял языческий амулет с изображением рун. При обсуждении времени, когда он его потерял, оказалось что это случилось с вечера. После продолжительных поисков мы нашли амулет, оказалось, что развязался узел на кожаной тесьме. Неужели мы действительно находимся на святом месте? Не дал Иона ночевать с языческими побрякушками!

И вот мы в пределах монастырских стен! Храм Преображения Господнего, свеча в храме, сохранившаяся кладка малинового кварцита, арки ворот монастыря интересной архитектурной формы, берег озера Яшезеро и общая запущенность монастыря. Причем, это самый



ближайший монастырь к столице Республики Карелия городу Петрозаводску.

Но в первую очередь поражает то, что в значительной удаленности от ближайшего населенного пункта, в глухом лесу находится такое величественное сооружение.

Цели похода оказались достигнуты и мы пошли в Шокшу по нагнотпанному паломниками пути.

По дороге назад мы подобрали заблудившегося щенка, которого у нас забрал какой-то во-

енный, прошли мимо камнеперерабатывающего завода в местечке Лесное. При приближении к Шокше все чаще начали проглядываться вырубки, за несколько километров до поселка местный житель остановился и подвез нас на тракторном прицепе.

Из всех мест южной Карелии, в которых мне пришлось побывать, заброшенный монастырь на озере Яшезеро оставил самые сильные воспоминания.

Роман ВЕРШИНИН

Леса для жизни людей являются важнейшим природным ресурсом, сравнимым по своей значимости только с водой. Во всем мире леса рассматриваются как основа благополучия народа и гарантия благосостояния и суверенитета государства.

8 ноября 2006 года Государственная Дума приняла проект нового Лесного кодекса РФ, 5 декабря 2006 года закон подписан Президентом РФ, 8 декабря 2006 года кодекс опубликован в Российской газете.

Новый Лесной кодекс, вступил в действие с 1 января 2007 года. Проведем некоторый анализ Лесного кодекса РФ, в контексте прав коренных малочисленных народов.

Лесопользование коренных малочисленных народов в данном кодексе не урегулировано. В нарушение общепринятых международных норм Лесной кодекс не предоставляет коренным народам возможности закрепления за ними лесных земель. Вместо этого создается правовая база для получения территорий проживания коренных народов в собственность или аренду практически любым физическим или юридическим лицом, в числе которых могут быть иностранные граждане, лица без гражданства, иностранные компании.

Лесной кодекс не содержит запрета на передачу в собственность граждан и юридических лиц (в том числе и иностранных) исконных земель коренных народов - территорий традиционного природопользования. **Статья 72, 73, 74**, регламентирующие аренду лесных участков, не содержат запрета на сдачу в аренду территорий проживания и традиционного природопользования этих народов.

Намеренно создана ситуация, при которой коренные народы попадают в одинаковое положение с животными и растительным миром, находящимися на конкретных лесных участках. Они фактически могут быть «переданы» собственникам или арендаторам вместе с землей.

Ни Лесным кодексом, ни другим законодательством на

собственников и арендаторов лесных участков не возлагается обязанность по обеспечению прав коренных народов на свободное и бесплатное лесопользование. Но ведь лесопользование коренных народов принципиально отличается от всех других видов лесопользования. Оно является основой жизнеобеспечения кате-

## Лес - основа благополучия народа

гории населения, живущей только за счет занятий традиционными промыслами и не имеющей других средств к существованию. Большинство этих людей социально не адаптированы вследствие особого способа жизни.

В соответствии с Конституцией РФ права коренных малочисленных народов подлежат особой защите. В пункте «м», статьи 72 закреплено положение, согласно которому защита исконной среды обитания и традиционного образа жизни малочисленных этнических общностей находится в совместном ведении Российской Федерации и субъектов РФ. Однако органы государственной власти в рамках негласной правовой реформы освобождаются от всяких обязательств по защите прав граждан, не делается исключение и для коренных народов.

В нарушение Конституции РФ печально известным Федеральным законом №122 («О монетизации льгот») органы государственной власти освобождены от обязанности по защите прав коренных народов. Им признана утратившей силу статья 4 ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ», возлагавшая на органы государственной власти обязанность по обеспечению прав коренных народов на традиционный образ жизни.

Лесной кодекс также не содержит ни одного положения по

обеспечению и защите прав коренных народов. **Статьи 81, 82, 83**, определяющие полномочия федеральной и региональной власти и органов местного самоуправления, не включают в себя обязанности по защите территорий проживания и права коренных народов на традиционный образ жизни.

Лесной кодекс не только не

гарантирует их права, но и вводит порядок, при котором коренные малочисленные народы России становятся заложниками новых хозяев лесных участков – собственников и арендаторов.

В Лесном кодексе отсутствует отдельная статья, регулирующая лесопользование коренных малочисленных народов России.

Формальное упоминание коренных малочисленных народов в Лесном кодексе имеется только в двух статьях – **30 и 48**. **Статья 30** содержит норму о том, что коренные малочисленные народы имеют право на подготовку дров для собственных нужд бесплатно, однако по установленным нормативам.

**А статья 48** подтверждает, что новый Лесной кодекс рассматривает коренные малочисленные народы лишь как неудобное приложение лесных участков, на которых они пока проживают. Она гласит, что при использовании лесов в местах проживания коренных малочисленных народов обеспечивается защита исконной среды обитания и традиционного образа жизни этих народов в соответствии с ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации». Это означает, что леса на исконных землях коренных малочисленных народов могут использоваться. Но кем? За коренными народами эти земли не закреплены. В Лесном, Земельном и Гражданском кодексах отсут-

ствуют нормы, позволяющие это сделать. В них отсутствуют положения, запрещающие передачу земель коренных народов в частную собственность или аренду. Кроме того, новый Лесной кодекс предусматривает куплю-продажу лесов на землях, находящихся в государственной или муниципальной собственности. Договоры заключаются по результатам аукциона. **Глава 7** Лесного кодекса, регламентирующая эти правоотношения, не предусматривает не только никакого участия коренных малочисленных народов в этом процессе, но даже обязанности властей информировать людей о продаже лесов на сруб в местах их проживания, сдаче в аренду, продаже земельных участков.

Таким образом, лесные земли коренных народов могут быть переданы в частную собственность, аренду или под вырубку без их согласия и даже уведомления.

Положение **статьи 48** о том, что при использовании лесов обеспечивается защита прав коренных народов выглядит издевательством. Мы помним, что Лесным, Гражданским, Земельным кодексами обязанность по защите прав граждан на лесопользование не возлагается ни на арендаторов, ни на собственников, ни на органы государственной власти. Исключения для коренных народов нет. Единственная норма, возлагавшая на органы власти обязанность по защите прав коренных народов – статья 4 ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» - признана утратившей силу. Формальная ссылка в **статье 48** Лесного кодекса на ФЗ «О гарантиях...», который носит общий характер и не регулирует лесные отношения, не имеет смысла и не обеспечивает права коренных народов.

**О.А. ЯКОВЛЕВА**, член Московской областной коллегии адвокатов, Почетный адвокат России. По материалам Вестника «Гражданского движения «Земля России – достоинство народа»

## «Кильпола» - государственный заказник, или энтузиазм местных жителей?

Больше десяти лет на одном из островов в Ладожских шхерах частным порядком на энтузиазме местных жителей ведутся работы по созданию генетического банка исчезающих видов растений. Всего на острове выращивается около трех тысяч экземпляров, около двухсот видов со всех материков, половина из которых занесены в Красную книгу. Почти все растения выращены из семян в открытом и закрытом грунте.

Все это делается с целью сохранения редких, реликтовых и эндемичных видов растений мировой флоры с максимальным сбережением природных характеристик территории. Работа эта очень большая, сложная и дорогостоящая.

Сейчас на острове для уникальной территории делаются попытки получить статус государственного природного ботанического заказника регионального значения «Кильпола» с площадью десять гектар. В настоящий момент материалы проходят экспертизу в Карельском научном центре Российской Академии Наук, делаются попытки оформления особо охраняемых природных территорий с ограничением режима пользования, без изъятия земель у собственников и землепользователей.

Но возникает много проблем, связанных с полным игнорированием властями экологической природоохранной составляющей в вопросах выделения земель под застройку и ведения личного подсобного хозяйства. Предложения по созданию особо охраняемых природных территорий «замалчивались» по полгода. При всем этом район Ладожских шхер весьма активно распродается под застройки туристических объектов. Непонимание властями ценности и оправданности в перспективе экологических природоохранных проектов может в скором времени привести к катастрофической ситуации.

Причиной эта очень большая, сложная и дорогостоящая. Четкой регламентированной экологической политики и экологического законодательства. А в свете нового Лесного и Водного кодексов и отмены обязательной экологической экспертизы, мы можем только догадываться, что с нами может произойти! Неужели все труды по сохранению этого уникального уголка биоразнообразия природы пропадут даром только из-за естественной выгоды?!

**Александр ТАЛЪЯ**, п. Тиурула, о. Кильпола, Лахденпохский район

Из уважения к авторам – стажерам Центра, тексты статей не редактируются. Мнения авторов не являются официальной позицией Центра. Ответственная за выпуск Евгения Шустова.

Газета отпечатана в ГП ордена «Знак почёта» Республиканской типографии им. П.Ф. Анохина, 185005, г. Петрозаводск, ул. Правды, 4  
Заказ № 470